

не только предугадать наиболее приемлемый в исторически сложившихся условиях путь развития – автономизм, но и единственно верно и исторически оправданно сориентировать свой народ на его духовные истоки, самобытную культуру, сохранение традиций и обычаев предков. Чувство глубокого патриотизма и любви к Родине, почти врожденное чувство истории было свойственно всем алашордынцам и их идейному лидеру и вдохновителю Алихану Букейханову, умевшему думать за многих и при этом думать исторически масштабно и далеко на перспективу [6].

Следует отметить, что автономия Алаш, несмотря на свой короткий век, стала первой демократической национальной автономией. Как отметил Президент республики Казахстан Н.А. Назарбаев: «Главной целью партии «Алаш» было постепенное изменение казахского общества в соответствии с требованиями времени... Лидеры Алаш завещали нам, как знамя, идею государственности». Драгоценное завещание Алаш – сохранить нашу культурно-историческую уникальность, наш национальный дух.

Эти основные установки движения «Алаш» соответствуют задачам, которые стоят перед независимым Казахстаном.

Список литературы

1. История Казахстана с древнейших времен до наших дней в пяти томах. Том 4. – Алматы: Атамұра, 2010.
2. Турлыгул, Т., Жолдасбаев, С., Кожакеева, Л. История Казахстана. – Алматы: Мектеп, 2015.
3. Аманжолова, Д. Партия «Алаш»: история и историография. – Семипалатинск, 1993.
4. Аманжолова, Д. Казахский автономизм и Россия. История движения «Алаш». – Москва, 1994.
5. Нурпеисов, К. Алаш и Алаш-Орда. – Алматы, 1995.
6. Койгельдиев, М. Алаш козгалысы (Движение «Алаш»). – Алматы, 1995.

*Григорьева, В.В.,
студентка КГПИ,
Нурмагамбетова, Л.И.,
кандидат экономических наук, доцент КГПИ,
г. Костанай, Казахстан*

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ – ФУНДАМЕНТ МОДЕРНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ

Чтобы ощутить всю ценность приобретенной независимости, необходимо как можно глубже окунуться в историю своего народа, изучить ее истоки, понять, насколько тернистым был путь от автономии до самостоятельной республики. В настоящее время в Казахстане ведется огромная работа по возрождению исторического сознания народа. Особое место отводится молодежи, ведь именно она в будущем в полной мере будет обладать гласностью, достаточной для продвижения идеи изучения национальной истории нашим потомкам.

В этом году наша страна отмечает столетие одного из самых сильных казахстанских движений – движения «Алаш», которое являлось еще и мощной национальной идеей, преследовавшей цели не только сохранения территориальной ценности, но и возрождения национальной государственности. «100-летие движения «Алаш» не должно оставаться в том времени, не должно быть просто историей, его необходимо связать с современным независимым государством. «Цели и мечты деятелей движения «Алаш», их исполнение, становление независимого государства должно повысить национальное и историческое сознание народа», – считает Имангали Тасмагамбетов. И действительно, прошло уже сто лет, а перед казахстанцами стоят все те же цели и задачи. Идея обретения независимости и идея войти в тридцатку развитых стран мира одинаково важны для нашего народа.

Ранее мы не случайно упоминали о молодежи. Сейчас для патриотического воспитания молодого поколения созданы все условия: сняты документальные фильмы, находящиеся в свободном доступе, написаны книги о выдающихся деятелях движения, о самой истории, о том, как же тесно связаны партия «Алаш» и национальная независимость. Кроме этого, в стране проводятся всевозможные форумы, посвященные данной теме, школьные учебники пестрят различной информацией. Черпать ее дети начинают со школьной скамьи, дальше идут высшие учебные заведения, где, кстати, была введена крайне полезная дисциплина «Современная история Казахстана», на которой исторические события рассматриваются не только с помощью голых фактов, но и с помощью взгляда современных историков. Стимулирует к изучению информации также и то, что по этой дисциплине действует государственный экзамен. И не мудрено: современная молодежь просто обязана знать историю того государства, которое является для них Родиной.

В мае этого года для педагогов был проведен форум «Орлеу», приуроченный к знаменательной дате. На нем преподаватели и учителя обсудили, как же можно сделать процесс обучения максимально эффективным и интересным для учеников. Около ста педагогов внесли свои предложения. По нашему мнению, подобные форумы должны проводиться как можно чаще как на областном уровне, так и на региональном. Это позволит сделать удобным процесс обмена информацией, нахождения новых источников, процесс обновления знаний и внесения коррективов в учебную программу. Каждый участник найдет что-то новое для себя и поделится своими знаниями с другими. Отдельно хочется сказать, что участие самих школьников и студентов в форумах играет большую роль. Иногда полезно узнать, что думает молодежь о проблемах как современности, так и того, что волновало наших предков.

Казахская государственность продолжает строиться и развиваться до сих пор, а фундамент ее был заложен еще в те далекие годы казахстанской интеллигенцией. Интеллигенция же и формировала мировоззрение своих современников, а их последователи, в свою очередь, продолжают формировать уже наше. Кто как не они: нравственные, бескорыстные интеллектуалы, могли поднять самосознание своего народа на столь высокий уровень. Бесспорно, каждый из них являлся кем-то особенным для людей того времени, внутри которых также горел огонь идеи. Самое важное – казахский народ поддержал свою интеллигенцию. Без национальной поддержки не вышло бы ничего.

Сейчас, находясь в благоприятных независимых условиях, есть достаточно времени для того, чтобы осмыслить как происходящие ныне события, так и прошлое. Изучив достаточное количество литературы, можно провести множество параллелей и выявить взаимосвязь между идеями казахской интеллигенции прошлого столетия и современностью. В одном из своих выступлений Президент Нурсултан Назарбаев, с начала 1990-х годов предложивший идею создания Центральноазиатского союза, упомянул, что идею единства центральноазиатских государств впервые выдвигал Мустафа Чокай. Кроме этого, отсылки к минувшим историческим событиям есть почти в каждом выступлении президента, касающемся национального развития и сфер общественной жизни народа.

В своей книге «В потоке истории» Н. Назарбаев указывает: «Мы должны уважать и ценить людей, боровшихся за свободу и независимость Казахстана. Участники движения «Алаш» искренне верили, что свержение царя принесет казахскому народу долгожданную свободу. Но этого не произошло. Люди погибли за идею, но именно они пробудили в нас стремление к независимости. Счастье ее обретения выпало нашему поколению... Наказ Алаша для нас – сохранить свое историко-культурное единство. Наказ Алаша – беречь и укреплять согласие...» [1].

Сейчас, когда нашим президентом уже проделана огромная работа, многое остается и для наших потомков. Получив автономию, затем независимость, мы войдем в тридцатку развитых стран мира. Разве это и есть конечная цель? Нет. Перед нами стоят задачи куда более трудные и ответственные: двадцатка, а затем и десятка развитых стран. Кто знает,

может Казахстану удастся пробиться и в пятерку развитых стран, ведь ресурсов в нашей стране достаточно, дело стоит за народом, его патриотизмом, за желанием добиться чего-то большего. Казахский народ преодолел тот тернистый, как гласит название книги Сакена Сейфуллина, путь, а значит, что нам под силу и другие задачи, пусть и достаточно сложные.

Исследовав просторы интернета перед написанием данной статьи, мы наткнулись на весьма интересный ресурс: «Электронная библиотека Алаш» [2]. Действует он на двух языках: государственном и русском. Все, что необходимо знать об этом движении, собрано здесь в удобной форме. Конкретно для нас самым интересным показался раздел «их именами названы», в котором мы нашли полный перечень памятников, образовательных учреждений, улиц, учреждений культуры именно своего города. Безусловно, книги и учебники будут оставаться вечными, но большинство современной молодежи, ввиду отсутствия доступа к тем или иным письменным источникам, чаще всего, конечно, обращается к веб-ресурсам, а значит, что развивать освещение истории на просторах интернета нужно. К слову, на некоторых ресурсах редакторами являются именно школьники и студенты, что не может не радовать.

Идеи политических движений Казахстана начала XX века, способствующие национальному и демократическому развитию нашей страны, нашли свое отражение в начале 90-х годов при строительстве независимой Республики.

Казахский народ сражался за свою независимость всегда. Сейчас, когда над нашими головами мирное небо, сражаться за независимость нужды нет, но, тем не менее, своего рода борьба все же продолжается. Войти в тридцатку лучших – тяжелый труд. Это борьба не только с другими развивающимися странами, но и борьба народа с самим собой. К счастью, борьба эта мирная и без тяжелых последствий. Народ должен доказать, в первую очередь, самому себе, на что он способен. Для этого и идет повышение национального самосознания народа, путем пропаганды исторических событий через всевозможные источники: телевидение, книги или учебные пособия, классные часы в школах, Интернет, мобильные приложения и тд.

В заключение хотелось бы сказать, что движение «Алаш» – это уникальное явление в истории Казахстана. Оно является самым прочным и оптимистичным примером слаженной работы общества и власти. Изучать и продвигать его нужно. Тем не менее, не стоит забывать, что идеи движения «Алаш» – это лишь фундамент, и впереди у нас еще много работы, которая будет строиться постепенно, возвышаясь над этим самым фундаментом. Самое сложное – получить поддержку своего народа. Остальное останется за малым.

Список литературы

1. Назарбаев, Н.А. В потоке истории. – Алматы, 1999.
2. http://alash.semeylib.kz/?page_id=1340&lang=ru.

*Ерманова С.Б.,
педагогика магистрі, аға оқытушы қазақ тілі мен әдебиеті кафедрасы,
ҚМПИ, Қостанай, Қазақстан*

ҚАЗАҚ ХАНЫ – АЛАША ХАН

Алаша хан – кең тараған көп нұсқалы генеологиялық миф бойынша, Алаша хан бір жағынан, алты Алаштың ортақ ата-тегі, екінші жағынан, ісі қазақтың ата-бабасының персонификацияланған атауы. Оның есімі қазақтың шығу тегін баяндайтын көне аңыздар мен ортағасырлық тарихи хроникаларда кездеседі. Алаша хан ел жадында жауынгер тайпалар көшпелі түркілерді біріктіріп, тұңғыш Алаш (қазақ) мемлекетін құрған ұлы қайраткер ретінде қастерленеді. Алаша хан есімі кейін тілі, мәдениеті, шаруашылық типі ұқсас тайпалық бірлестіктердің бірыңғай этностену үрдісінің нәтижесінде этнонимдік мәнге